

# 斯诺登放弃留在俄罗斯的打算

## 美“棱镜门”事件进入高潮

### 已向15个国家申请政治避难

据新华社莫斯科7月2日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2日对媒体表示，原本有意留在俄罗斯的美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登在得知俄总统普京提出的条件后已经放弃留俄打算。

佩斯科夫说：“斯诺登的确表达了留在俄罗斯的请求，但在得知普京对此提出的条件后，他放弃了这个打算。现在，他已经不想留在俄罗斯。”

普京1日说：“如果他（斯诺登）想去哪里或者谁想接收他，那么请便。如果他想留在俄罗斯，那么有一个条件：他应当停止损害我们的美国同伴。尽管这从我嘴里说出来可能有些奇怪。”

根据维基揭秘网2日发布的消息，斯诺

登已向15个国家申请政治避难。

挪威政府2日证实，挪威驻莫斯科大使馆1日下午收到斯诺登发来的传真，要求申请政治避难。但挪威司法部国务秘书隆塞说，挪威法律规定申请者不能从境外申请挪威的政治避难。由于斯诺登是从俄罗斯申请的政治避难，因此该申请将被拒绝。

6月初开始，斯诺登通过多家媒体披露包括美国国家安全局“棱镜”项目等涉及的机密文件，指认美国政府多年来在国内外持续监视互联网活动和通信运营商用户信息。“棱镜门”在国际社会引发高度关注。6月23日，斯诺登乘飞机由香港抵达莫斯科，此后一直滞留在谢列梅捷沃机场中转区。

爆料

### 38个盟国使馆遭美窃听

据英国《卫报》7月1日报道：据美国中央情报局雇员斯诺登最新披露的绝密文件显示，包括欧盟驻纽约代表团、驻华盛顿大使馆在内的38个盟国大使馆和代表团，已经成为

美国情报机构的监控“目标”。美国的监控手段包括，给电子通讯设备安装窃听器、监听电缆及用特制天线来窃听电文。欧盟委员会开始对其办公场所进行全面安全检查。

### 窃听手段如同谍战大片

《卫报》当天援引美国人斯诺登提供的美国国家安全局机密文件，详细描述美方对盟友的情报监视活动。文件显示，美方以38个驻美使馆和外交办事处为“目标”，包括欧盟机构以及法国、意大利、希腊等欧洲国家，还包括日本、韩国、印度、土耳其、墨西哥等其他地区盟友。

美方采取多种监视手段，包括“底儿掉式”复制电脑硬盘内文件以及在传真机等电

子通信装备上安装窃听器。而这两种手段都被用在欧盟驻纽约联合国总部的办事处。一些文件显示，一台“目标”电脑硬盘内的所有文件都被复制窃取。

另外，针对欧盟驻华盛顿办事处的美国机密文件中明确标明，哪台传真机用于办事处向欧洲各国首都回传文件。而这一外交机构内90名职员都成为监视目标。

### 贸易谈判被美掌控主动权

美方活动彻底惹怒欧洲盟友，德国、法国、欧盟多名官员表达强烈不满。

分管司法、人权和公民事务的欧盟委员维维亚娜·雷丁6月30日警告，如果报道属实，不少人“期待已久的”欧盟与美国自由贸易协议谈判将受到影响。欧盟和美国今年6月17日在八国集团峰会期间宣布，双方正式启动双边自由贸易协定谈判，定于7月份举行首轮谈判。这一自贸协定如果成型，有望每年分别给欧盟和美国经

济创造1500亿美元和1200亿美元的产值。

美国监视欧盟的报道如果属实，意味着美国从一开始就掌握谈判主动权，既知道欧盟谈判代表的立场，也知道欧盟各国之间的分歧。

一些欧盟官员说，他们谈话时已有心理准备，即通信受到美方监听。一名官员说：“我们的心情有些幸灾乐祸，我们早就知道，以重要性而言，我们会被监听。”

辩解

### 美称窃听“没什么不寻常”

在外访问的美国总统奥巴马和国务卿克里7月1日分别就有关监控事件作了辩解，称对“盟国”进行监控在国际关系领域“并没有什么不寻常”。奥巴马辩称，情报机构的工作是“为了更好地认识世界”；克里则辩称，监控是出于国家利益考虑，“各种各样的情报对

维护国家安全都有好处”。

奥巴马和克里的上述表态，似乎是在默认美国对欧盟的监控，并继续维护监控行为的正当性，令外界议论纷纷。有分析认为，美国的国际形象可能因此受到新的打击。



前美国中央情报局雇员斯诺登揭露“棱镜”项目后，一些人认为他是正义的化身，一些人认为他是叛国者。

表态

### 抨击奥巴马 威胁披露更多机密

美国“监控门”事件揭秘者斯诺登7月1日发表新声明，抨击美国总统奥巴马和美国政府，并威胁向外界披露更多机密。这是斯诺登沉默数天后对外发表的最新声明。

斯诺登在声明中猛烈批评奥巴马。他说，奥巴马曾表示不会为引渡自己“不择手段”，但奥巴马随后却“命令副总统拜登向厄瓜多尔施压，要求厄方拒绝他的避难申请”。斯诺登形容奥巴马的“欺骗”手段是“不公正”的。他说，奥巴马政府现在“已经把公民身份作为武器”，通过吊销其护照，“将他变为无国籍人

士”。斯诺登说，美国政府正全力试图“剥夺他寻求庇护的权利”。斯诺登在声明最后说，美国政府并不惧怕他本人以及其他揭秘者；美国政府“真正惧怕的是民众”。

斯诺登在发表该声明数分钟前，还同时披露了他写给厄瓜多尔总统科雷亚的信件。斯诺登在信中称，自己目前依然自由，可以“继续发表公众感兴趣的信息”。俄罗斯总统普京稍早前曾呼吁斯诺登不要再对外披露美国的机密信息。斯诺登将上述言论公开，似乎也可被看作是对普京的回应。

影响

### 美方把盟友分为三六九等

《卫报》援引的美国国家安全局机密文件显示，美方监视欧盟办事处的目的在于，获知欧盟国家之间就全球事务的分歧以及其他矛盾。

除利益受损，欧盟恐怕还会伤感情。一些文件显示，美方依据与对方信息互换范围把盟友可信任程度分成三六九等。其中，“第一等级国家”是……美国；英国、加拿大、澳大利

亚和新西兰位列“第二等级”；德国和法国为“第三等级”国家，或者说是“可信任度最差的合作伙伴”，对它们的监视程度与伊拉克、沙特阿拉伯等国相同。

美国国家安全局在一份文件中说：“我们可以攻击第三等级合作伙伴国内多数通信，我们也正在这样做。”

链接

### 委总统访俄 专机带走斯诺登？

斯诺登从中国香港前往莫斯科时，使用的是他的美国护照，尽管当时美国已注销他的护照。当时，厄瓜多尔驻英国大使馆官员曾向斯诺登提供“安全通行证”，让其前往厄瓜多尔。不过，斯诺登并未在前往莫斯科时使用这份通行证。《华盛顿邮报》称，厄政府可能不会再做出这一举动。

有观点认为，斯诺登可能从其他国家获得旅行证件，委内瑞拉就是其中之一。委总统马杜罗目前对斯诺登泄密的行为予以赞扬。

马杜罗说，“政治庇护是一种国际性的人道主义权利。”《每日邮报》报道称，马杜罗当地时间7月1日到访俄，或许为斯诺登提供除厄瓜多尔之外的另一个避难地。报道猜测，马杜罗可能带走凭自身能力无法离开俄罗斯的斯诺登。据悉，马杜罗访问俄期间将与俄总统普京举行会谈。而对于目前没有有效旅行证件的斯诺登来说，马杜罗是可带他离开俄的一个可能人选。

(据《北京晚报》)